



orientación



Núm. 6

Hoja editada por el XXI Cuerpo de Ejército

7 de enero de 1939

medios de propaganda y su utilización



Son necesarios algunos medios para desarrollar este plan de propaganda de las pequeñas Unidades hacia el campo enemigo. Antes de catalogarlos, se han de tener en cuenta las siguientes cuestiones.

1.º Personal. Se ha de proceder a una cuidadosa y esmerada designación del personal director y ejecutor de la propaganda. No todos sirven para ello. Bajo la dirección del Comisario de Batallón y los Comisarios de Compañía, y contando con el asesoramiento del Comisario de la Brigada, se seleccionará y preparará el personal encargado de la propaganda en las filas enemigas.

2.º La agitación y propaganda a las filas enemigas ha de ser diaria y sistemática; de aquí la necesidad de un plan concreto de agitación y propaganda que alcance al contenido, forma de realización y personas encargadas de su ejecución.

3.º Los Comisarios de Batallón y Compañía no disponen de los medios técnicos necesarios para la impresión de materiales como octavillas, folletos, papel de fumar con consignas, etc. Por eso estos materiales serán enviados por los Comisarios superiores.

4.º Las fuerzas del Batallón y las Compañías se hallan a corta distancia del enemigo.

Estudiadas las anteriores condiciones y teniendo en cuenta la proximidad de las pequeñas Unidades al enemigo, se pueden citar los medios más importantes de que disponen el Batallón y las Compañías para la realización de la propaganda destinada a las filas enemigas. Son:

a) Bocinas. El Comisario, o la persona o las personas por él designadas, habla por este medio a las fuerzas enemigas.

b) Cohetes cargados de octavillas.

c) Prisioneros de guerra. Se pueden utilizar para hablar al enemigo aquellos prisioneros que sean de confianza y a quienes se darán instrucciones concretas sobre lo que han de decir a sus antiguos compañeros de trincheras.

d) Descubiertas. Los soldados y patrullas que realizan servicios de descubierta en territorio enemigo deben llevar octavillas, proclamas, folletos, etcétera, destinados especialmente para las filas enemigas.

e) Personas enviadas especialmente a la retaguardia con propaganda.

AE
ARCHIVOS
ESTATALES

f) Población civil, que en algunos casos bien estudiados puede servir para la difusión de propaganda, periódicos, octavillas, en el territorio invadido.

g) En las posiciones de vanguardia y en los pueblos próximos al frente se debe hacer una gran propaganda, con carteles, pasquines, letreros y carteles pintados en las paredes, en las piedras, folletos y octavillas que se dejen en las casas y trincheras, con la finalidad de que si estas posiciones o pueblos fuesen abandonados, el enemigo se encontrase con propaganda en abundancia.

LOS GRUPOS DE LECTORES DE PRENSA

La propaganda hablada tiene más valor que la propaganda escrita, porque los recursos de la palabra despiertan mejor la emoción y la atención del que escucha.

Si tenemos en cuenta el crecido número de analfabetos que nos legó la vieja sociedad, se comprenderá bien la importancia que tienen los *grupos de lectores de prensa* para divulgar y explicar hechos y noticias entre sus mismos compañeros.

Es necesario hacer comprender—en particular a los nuevos reclutas—el carácter de nuestra guerra. Para llevarles a esta comprensión, deben constituirse en todas las Unidades los grupos de lectores de prensa diaria. Es decir, soldados activos, despejados, que bajo la orientación del Comisario de la Compañía, vayan educando cultural y políticamente a los nuevos soldados.

¿Cómo deben formarse estos grupos? En cada pelotón, en cada escuadra, hay camaradas de regular cultura, buenos lectores, capaces de comprender lo que el periódico dice y explicarlo a sus compañeros.

A su alrededor se agruparán varios soldados, seis, ocho o diez. Todos los días, a la llegada de la Prensa, se reunirán para leerla en común. Después de la lectura se hará la discusión y la aclaración. El mismo Comisario debe controlar personalmente este trabajo de los *grupos* y ayudarles.

Los soldados que lean con dificultad o no comprendan claramente los temas tratados, se sentirán atraídos por el estudio. En torno al deseo de conocer y explicar lo que la prensa dice, puede establecerse un plan de emulación para aumentar la capacidad intelectual y política de los soldados.

El responsable de cada grupo de lectura de Prensa debe saber escoger lo que lee. No todo puede leerse ni conviene cansar la atención del que escucha.

Cuando era necesario reorganizar la defensa de Levante, el Ejército del Ebro—aquellos dioses de que habló Negrín—emprendieron su arrolladora ofensiva sobre el río.

Las divisiones italianas atacan nuevamente en el Este. Nuestros hermanos de Extremadura—españoles de la España libre—avanzan liberando tierras para la República.

Esta es la compenetración y la disciplina de nuestro Ejército. Bajo su unidad de hierro lograremos una España libre de invasores.

5º PUNTO

Frente a la propaganda insidiosa del enemigo, nosotros afirmamos que el Gobierno de la República resume los anhelos de libertad del pueblo español, que además ha logrado restablecer el orden y la autoridad en todo el territorio nacional, con una eficacia que no se había visto en España desde hace más de un siglo. Autoridad democrática y justa que es libremente aceptada por todos los españoles y por todos los pueblos.

El Gobierno de Unión Nacional trabaja por el restablecimiento de la paz, por la reconstrucción política y económica de la Nación, por la expulsión de todos los invasores italianos y alemanes que ensangrientan nuestro suelo, y ha declarado, en el quinto punto de su Declaración de Principios, con vistas al resurgimiento y a la unidad nacional, que desea el Respeto de las libertades regionales, sin menoscabo de la unidad española; protección y fomento del desarrollo de la personalidad y particularidad de los distintos pueblos que integran España, como la imponen un derecho y un hecho históricos que, lejos de significar una disgregación de la nación, constituyen la mejor soldadura entre los elementos que la integran.

La fisonomía histórica y la personalidad de los pueblos ibéricos se afirmarán mañana plenamente con el triunfo de las armas republicanas. La República mantiene la unidad nacional, no en el sometimiento y la esclavitud de las pequeñas nacionalidades, como los invasores, sino en la comunidad de derechos y deberes de todos los pueblos ante la Nación. Estamos seguros que en el desarrollo de las libertades regionales conseguirá mayor solidez la unidad española. La República no asfixiará a ningún pueblo español con un centralismo absorbente, sino que, al contrario, ha de proporcionarle el desarrollo de su cultura propia, de su lengua vernácula, de sus tradiciones y de su libertad.

Sostiene nuestro Gobierno una tesis totalmente contraria a la de los invasores y castas reaccionarias sublevadas contra el pueblo. La "España una" que ellos proclaman es la España dictatorial y omnímoda, en la que los pueblos ven su personalidad étnica y social y sus intereses regionales arrasados en beneficio del Poder central y para mayor gloria de las castas que lo detentan.

Los antiguos combatientes vascos que defendían su territorio, se ven hoy perseguidos y humillados en su propia tierra, extraña hoy, en manos de técnicos alemanes que dirigen sus fábricas y sus minas, que exportan sus hierros para convertirlos en armas que asesinan a soldados, mujeres y niños españoles; catalanes que habían logrado la personalidad regional al desaparecer la opresión reaccionaria del Estado español, ven pisoteados sus intereses, sus tradiciones democráticas; gallegos sometidos a un terror brutal, han visto anuladas sus características regionales y son enviados a morir frente a nuestras trincheras, sin honor, por unos principios que sólo les llevarían a la esclavitud y a la ruina.

Al pisar el enemigo tierra catalana, hemos visto anulado el Estatuto en la zona

ocupada, y el uso del idioma catalán o el vasco es considerado como un delito.

Esta es la obra de persecución que se viene realizando bajo las instrucciones de Italia: se borra todo rasgo de personalidad, se persigue el idioma entrañable y se devastan los valores morales y culturales de los pueblos.

Cada soldado, cada español, sea cualquiera su lugar de origen, ha de lograr el respeto y la autoridad de su tierra, haciendo así posible el engrandecimiento y la libertad de la gran Patria española.

Los principios autonómicos encierran un valor positivo, afirman las libertades colectivas y estimulan la personalidad de los diferentes pueblos españoles con arreglo a un derecho humano y a un hecho histórico. Estos principios se cumplirán cuando lo acuerde la mayoría de los españoles por medio del sufragio.

La República quiere que aparezca y resalte la rica y fecunda variedad de los pueblos peninsulares, que cada español sea libre en su interior y en la sociedad. La sangre de los soldados republicanos de habla castellana, valenciana, catalana, gallega y vasca, forman sobre la base del dolor, el amor y la gloria, el gran pacto de los hombres libres que crean, defienden, empujan y levantan la libre España, con sus acentos diversos, son sus almas propias pero con su única, férrea y creciente voluntad de vencer.

La exposición del Cuerpo de Ejército

Ya conocen todos los Comisarios la tarea que en estos momentos tiene planteada el Cuerpo de Ejército.

Con objeto de destacar el trabajo realizado por nuestros combatientes, sus habilidades, sus entretenimientos, el Jefe y Comisario del Cuerpo de Ejército organizarán próximamente una exposición de trabajos que patenten y sirvan de estímulo a todos nuestros combatientes el producto de su entusiasmo.

Para ello, los comisarios habrán de interesar a todos los soldados, jefes y oficiales, en la preparación de esta exposición; exposición dedicada a ellos, a nuestros combatientes, a su sacrificio y a su abnegación.

En esta exposición habrán de figurar todos los objetos que sean productos de su trabajo: carteles, murales, tallas, elaborados en los momentos de distracción, exponentes de su capacitación cultural, política y artística; pequeñas armas, maquetas de refugios, de nidos, etc., producto de su capacidad y preocupación militar.

LOS COMISARIOS deden mantener un enlace constante con los soldados y Mandos a través de todas sus actividades. En la vida de éstos no puede pasar ni el menor suceso del que no esté perfectamente enterado el Comisario.